

教育部等四部门:全面规范艺考培训行为

相关在职教师、命题评分专家不得参与机构培训活动

近日,教育部、国家发展改革委、公安部、国家市场监督管理总局联合印发《关于在深化非学科类校外培训治理中加强艺考培训规范管理的通知》(以下简称《通知》),对艺考培训规范管理做出全面部署,满足学生多样化学习需求,保护学生人身安全和健康。

《通知》深入贯彻落实“双减”决策部署,强调要深化非学科类校外培训治理,全面规范艺考培训行为,聚焦重点问题、重点环节,坚持育人为本、实事求是,坚持内外联动、标本兼治,坚持综合施策、稳步推进,到2024年艺考培训管理长效机制基本健全,人民群众满意度明显提升。

《通知》提出,要严格规范艺考培训主体,机

构开展艺考培训须取得艺术类校外培训资质,做到“证照齐全”,统一纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台管理。要加强从业人员管理,人员应具有相应的教师资格证或相应类别的职业(专业)能力,普通高等学校艺术类专业在职教职工,参与相关专业省级统考和高校校考命题、评分专家不得参与机构的培训活动。机构不得聘用有性侵、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪记录人员从事培训。要规范培训收费管理,坚持公益属性,合理定价、明码标价,实施培训预收费全额监管,确保资金安全。要规范培训宣传招生秩序,严禁机构虚假营销宣传、炒作考试录取结果,严禁机构与学校在职教职工勾连获取

培训生源、组织作弊、干扰考试秩序。

《通知》强调,要守住培训安全管理底线,机构建立安全管理制度,落实人防、物防、技防,对有肢体接触的培训项目要求场所公开、透明、安全。严厉打击机构及从业人员侵犯未成年人身心健康等违法犯罪行为。要规范集中住宿培训,机构提供食宿等超出许可范围的服务须取得相应经营资质,并向培训主管部门报备,落实人员、场地和条件配备等要求。要加强学生校外衔接管理,明确学校、家长、培训机构各方责任,确保学生安全。

《通知》明确,要推动校内艺术教育提质增效,支持艺术类特色高中发展,加强高中学校

艺术专业教师配备,统筹辖区内艺术教育资源进行统一布点,为学生提供教学辅导。要合理引入校外艺考培训资源,建立规范标准和程序,引进培训项目费用标准要明显低于在校外提供同质培训服务的收费水平,向学生收费要坚持公益性原则。

《通知》要求,各地要在党委和政府统一领导下,发挥各级“双减”协调机制作用,加大统筹联动,明确部门职责,压实监管责任。开展专项治理,对培训机构违法违规行为严惩重罚。强化督导检查,对工作推进中责任不落实、措施不到位、造成不良后果或影响的地方及责任人进行严肃问责。(闫伊乔)

传承红色基因

8月12日,在安徽省军区某干休所,今年90岁的抗美援朝老兵郑尊礼在向少先队员讲述战斗故事。当日,合肥市长江路第二小学栢景湾校区8名少先队员来到某干休所看望抗美援朝老兵郑尊礼,通过聆听战斗故事、参观荣誉史馆等活动,教育引导青少年珍惜现在来之不易的幸福生活,激发青少年爱党爱国的热情,争当新时代的好少年。

徐伟 摄



正值暑假,各种研学类活动受到家长追捧。面对市场上名目繁多、鱼龙混杂的研学类活动项目,部分省市消费者权益保护委员会近日发布了暑期研学消费提示。

专家提醒,消费者要理性看待暑期研学类活动,合理评估自己的消费需求,避免从众心理,盲目跟风。要尊重孩子意愿,综合考虑孩子的兴趣爱好、性格特点、禀赋特质,针对性地选择适合孩子的研学活动。在挑选研学项目时,不要把报价档次、线路名气、出国次数等作为参考指标,否则可能助长孩子的虚荣心,不利于价值观塑造。

同时,研学类活动由于参与人员较多且以中小学生为主,对饮食、出行、组织的安全要求更高。消费者选择研学项目,一定要将孩子的人身安全放在第一位,要对研学项目全面了解、多方考察。家长要注意查看主办方资质,对安全措施、服务评价、师生配比、专业救援人员配备等信息进行梳理对比,尽量选择经营时间较长、安全措施齐全、信誉好、服务水平高的机构。

以旅游形式组织研学活动的机构须具备文旅部门颁发的旅行社业务经营许可证,以校外培训机构形式组织的学科类培训夏令营须取得教育行政部门的相关许可。

专家建议,不要参加无相关许可资质的研学项目,对个人、微信群、车友团自发组织的研学类活动要慎重选择。

此外,对于“北大清华名校联办”“名校教授讲解”“与科学家面对面”“弯道超车”“提高免疫力体能培训”等各种宣传噱头,消费者切勿盲目轻信。家长要对研学项目宣传内容进行查询辨别,可通过致电学校官方电话等正规渠道核实“名师”身份、专业程度、研学主题,上网查看消费者评价留言,避免参加馆内“放羊”“校门打卡”“游而不研”“只研不游”等存在虚假宣传或货不对板的“伪研学团”。

消费者签订合同时,一要明确合同签订主体,防止出现研学活动的组织者、承接业务的合作方等几个经营主体相互推卸责任。二要明确研学线路、收费标准、时间日程、食宿条件、出行交通、秩序管理、师资力量、安全保障、安全风险提示、退费办法、违约责任、争议解决等事项。对合同中存在的不公平格式条款要及时指出,并要求修改或删除。三要警惕“未包含费用”等收费陷阱。机构在低价价格基础上,通过各种名义增加费用,以此变相提高总费用。对过高自费项目要仔细核对消费内容,谨防“挂羊头卖狗肉”的陷阱。四要将双方口头达成的约定和经营者的口头承诺书面写入合同条款中。

消费者签订合同后要要及时索要发票或其他缴费凭证,留存合同、收费单据、微信聊天截图、宣传海报照片和现场视频等。如遇到消费纠纷,可及时与商家协商;如协商不成,可向有关行政部门投诉,依法维护自身合法权益。

(严薇 刘卜玮)

暑期研学游火爆 这些消费安全需注意

飞机的窗户为何都是圆角

经常乘坐飞机的人可能会有这样的疑惑:飞机的窗户为何都是圆角?有的飞机窗户是圆形,有的是椭圆形,但从未看见过矩形的飞机窗户。对于这个问题,重庆市科学传播专家团队成员吴道明给出了详细的解答。

其实,早期的飞机窗户有部分也是矩形。其中,最有代表性的就是1952年英国德哈维兰公司研制的“彗星”,这也是民用客机第一次以喷气式发动机作为动力的民用客机。然而,该机型曾有两架客机在空中解体,有13架

【科普窗】

解体,有13架

发生事故而损坏。经调查发现,矩形的飞机窗户是导致该机型发生事故的重要原因之一。

在飞机飞行的过程中,为了减小飞行阻力、降低油耗以及避免低压层气流,飞机往往会提高飞行高度。但随着飞机飞行高度的提高,飞机内部空气和外界空气之间的气压差也会越来越大。当窗户为矩形时,窗户的四个角会产生应力集中(应力指截面某一点单位面积上的内力),容易在内部产生破裂。此外,在飞机飞行的过程中,飞机承受各种载荷,这都会对机身的材料

造成一定程度的破坏。在载荷和内部裂纹的共同作用下,机身材料会发生变形,甚至断裂。

考虑安全因素,圆角窗户可以分散压力。圆角窗户没有棱角,受到的压力会均匀地分布在弧形边框上,从而降低飞行过程中窗户破裂的风险。

其次,圆角窗户也能够减少空气阻力。飞机在高空飞行时需要克服强大的空气阻力,而任何形状不合理的设计都可能影响机身的空气性能。圆角窗户可以减少空气流动时的阻力,从而提高飞机的燃油效率和速度。(刘峰汛)

我省高考录取全部结束

笔者8月14日从省教育招生考试院获悉,我省2023年高招录取工作已全部结束。共计2100余所普通高校共录取考生51.7万人,较上年多录1.3万人,录取人数创历史新高。另外,初中起点五年制高职三二转段录取3.3万人。

考生可通过安徽省教育招生考试院网站(<http://cx.ahzsks.cn>)和微信公众号(ahsjyksy)等渠道查询录取信息,切勿通过搜索引擎进入不明网址链接。被录取考生持录取通知书、身份证到毕

业学校办理档案转接手续。

省考试院提醒,高校开学前后往往是电信、网络诈骗高发期,一些诈骗分子会冒充大学老师、资助机构工作人员等,给新生发短信、打电话、加微信或QQ好友,用各种手段骗取钱财,或发放互联网消费贷款,引诱学生陷入高利贷陷阱。请广大考生及家长提高警惕,以防上当受骗。考生如遇收到的录取通知书和在省考试院官方渠道查询的录取结果不一致情况,请以省考试院官方信息为准,谨防上当受骗。

学生资助政策体系将为家庭经济困难学生提供多种帮扶途径,家庭经济困难学生可查询《2023安徽普通高校招生报考指导》附录二。

此外,今年的成人高考和下半年自学考试等继续学习深造的途径即将启动,该两项考试的报名将于9月初进行,请留意关注省考试院官方网站和微信公众号发布的报名信息。

如需咨询,可在工作时间拨打电话:0551-63612600。

(陈婉婉)